平谷区2010～2011学年度第二学期初三第一次统一练习

              数  学  试  卷          （120分钟）2011.4

	考生须知
	1.试卷分为试题和答题卡两部分，所有试题均在答题卡上作答，在试卷上作答无效。
2.答在试卷和答题卡上认真填写学校名称、姓名和准考证好。
3.在答题卡上，选择题、作图题用2B铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答。
4.修改时，用塑料橡皮擦干净，不得使用涂改液。请保持卡面清洁，不要折叠。


一、选择题（本题共8个小题，每小题4分，共32分）
在下列各题的四个备选答案中，只有一个是正确的．
1．
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的相反数是
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2．北京市2010年暨“十一五”期间国民经济和社会发展统计公报显示，2010年末，全市共有公共图书馆25个，总藏量44 510 000册．将44 510 000用科学记数法表示应为
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3．如图，已知AB∥CD，∠C=35°，BC平分∠ABE，则∠ABE的度数是
A．17.5°         B．35°          C．70°        D．105°
4．下列运算正确的是
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5．某男子排球队20名队员的身高如下表：
	身高（cm）
	180
	186
	188
	192
	208

	人数（个）
	4
	6
	5
	3
	2


则此男子排球队20名队员的身高的众数和中位数分别是（单位：cm）
A．186，186

B．186，187       C．208，188


D．188，187

6．把多项式
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分解因式，结果正确的是
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7．如图，一个可以自由转动的转盘被等分成6个扇形区域，并涂上了

相应的颜色，转动转盘，转盘停止后，指针指向红色区域的概率是
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8．如图，
[image: image23.wmf]AB

是
[image: image24.wmf]O

⊙

的直径，弦
[image: image25.wmf]2cm

BC

=

，
[image: image26.wmf]F

是弦
[image: image27.wmf]BC

的中点，


[image: image28.wmf]60

ABC

Ð=

°

．若动点
[image: image29.wmf]E

以
[image: image30.wmf]2cm/s

的速度从
[image: image31.wmf]A

点出发沿着
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方向运动，设运动时间为
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二、填空题（本题共16分，每小题4分）
9．在函数
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中，自变量
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的取值范围是              ．
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10．已知
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11．如图，⊙O是△ABC的外接圆，OD⊥AB于点D、交⊙O于点E， ∠C=60°， 如果⊙O的半径为2，那么OD=         ．
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12．如图所示，直线
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[image: image63.wmf]n

（n是正整数）个梯形的面积是            （用含n的式子表示）．

三、解答题（本题共30分，每小题5分）                            
13．计算：
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14．求不等式组
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的整数解.
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15．已知：如图，
[image: image66.wmf]CF

、

在
[image: image67.wmf]BE

上，
[image: image68.wmf]ADACDFBFEC

Ð=Ð=

，

∥

，

．
求证：△ABC≌DEF．
16．已知
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17．列方程或方程组解应用题：

服装厂为红五月歌咏比赛加工300套演出服．在加工60套后，采用了新技术，使每天的工作效率是原来的2倍，结果共用9天完成任务．求该厂原来每天加工多少套演出服．

18．在平面直角坐标系中，
[image: image71.wmf]A

点坐标为
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，
[image: image73.wmf]C

点坐标为
[image: image74.wmf](100)

，

．

[image: image344.png]


（1）如图①，若直线
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，
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上有一动点
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（2）如图②，若直线
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与
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在过点
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求出它的坐标．若没有，请简要说明理由.

               12999.com  
四、解答题（本题共20分，第19题5分，20题5分，第21题6分，第22题4分）
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19．已知，如图，梯形ABCD中，AD∥BC,∠A=90°，∠C=45°，
BE⊥DC于E，BC=5，AD:BC=2:5.

求ED的长.
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20．如图，在
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是角平分线，
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（1）求证：
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（2）当
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的半径．
21．小王某月手机话费中的各项费用统计情况见下列图表，请你根据图表信息完成下列各题：

	项目
	月功能费
	基本话费
	长途话费
	短信费

	金额/元
	5
	
	
	


[image: image347.emf]�月功能费
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（1）该月小王手机话费共有多少元？

（2）扇形统计图中，表示短信费的扇形的圆心角为多少度？

（3）请将表格补充完整；

（4）请将条形统计图补充完整.
22．一种电讯信号转发装置的发射直径为31km．现要求：在一边长为30km的正方形城区选择若干个安装点，每个点安装一个这种转发装置，使这些装置转发的信号能完全覆盖这个城市．问：

（1）能否找到这样的4个安装点，使得这些点安装了这种转发装置后能达到预设的要求？在图1中画出安装点的示意图，并用大写字母M、N、P、Q表示安装点；

（2）能否找到这样的3个安装点，使得在这些点安装了这种转发装置后能达到预设的要求？在图2中画出示意图说明，并用大写字母M、N、P表示安装点，用计算、推理和文字来说明你的理由．
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 五、解答题 （本题共22分，第23题7分，第24题7分，第25题8分）                                        

23．已知二次函数
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（1）求这两个二次函数的解析式，并在给定的直角坐标系中作出这两个函数的图象；

（2）若反比例函数
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（3）若反比例函数
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24．已知点A，B分别是两条平行线
[image: image123.wmf]m

，
[image: image124.wmf]n

上任意两点，C是直线
[image: image125.wmf]n

上一点，且

∠ABC=90°，点E在AC的延长线上,BC＝
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AB (k≠0).

（1）当
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＝1时，在图（1）中，作∠BEF＝∠ABC，EF交直线
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于点F.，写出线段EF与EB的数量关系，并加以证明；

（2）若
[image: image129.wmf]k

≠1，如图(2)，∠BEF＝∠ABC，其它条件不变，探究线段EF与EB的数量关系，并说明理由．
25．已知：抛物线
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（1）求抛物线的解析式和顶点B的坐标；

（2）设点A是抛物线与
[image: image131.wmf]x

轴的另一个交点，试在
[image: image132.wmf]y

轴上确定一点P，使PA+PB最短，并求出点P的坐标；

（3）过点A作AC∥BP交
[image: image133.wmf]y

轴于点C，求到直线AP、AC、CP距离相等的点的坐标．

平谷区2010～2011学年度第二学期初三第一次统一练习
           数学试卷参考答案及评分参考        2011.4

一、选择题（本题共8个小题，每小题4分，共32分）
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二、填空题（本题共16分，每小题4分）
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三、解答题（本题共30分，每小题5分）                            
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17．解：设服装厂原来每天加工
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980

xx

-+=

，
　　
[image: image178.wmf]1

1

x

=

，
[image: image179.wmf]2

8

x

=

．………………………………………………………………….4分
所以
[image: image180.wmf]P

坐标
[image: image181.wmf](13)

，

或
[image: image182.wmf](84)

-

，

．………………………………………………………....5分
四、解答题（本题共20分，第19题5分，20题5分，第21题6分，第22题4分）
19．解：作DF⊥BC于F,EG⊥BC于G.  ……………………………………………1分
∵∠A=90°，AD∥BC
∴ 四边形ABFD是矩形.

∵ BC=5,AD:BC=2:5.

∴ AD=BF=2.  ………………………………………..2分

[image: image354.emf]�

F

�

M

�

n

�

m

�

C

�

B

�

A

�

E

∴ FC=3.

在Rt△DFC中，
∵ ∠C=45°，
∴ DC=
[image: image183.wmf]2

3

.…………………………………………3分

在Rt△BEC中，
∴ EC=
[image: image184.wmf]2

2

5

……………………………………………….……………………………....4分

∴ DE=
[image: image185.wmf]2

2

2

2

5

2

3

=

-

……………………………………………………………….5分

20．解：（1）证明：连结
[image: image186.wmf]OM

，则
[image: image187.wmf]OMOB

=

．
∴ 
[image: image188.wmf]12

Ð=Ð

．
[image: image355.png]ZEMF = ZENA= 90"



∵ 
[image: image189.wmf]BM

平分
[image: image190.wmf]ABC

Ð

．
∴ 
[image: image191.wmf]13

Ð=Ð

．
∴ 
[image: image192.wmf]23

Ð=Ð

．
∴ 
[image: image193.wmf]OMBC

∥

．
∴ 
[image: image194.wmf]AMOAEB

Ð=Ð

．…………………………..1分
在
[image: image195.wmf]ABC

△

中，

∵ 
[image: image196.wmf]ABAC

=

，
[image: image197.wmf]AE

是角平分线，
∴ 
[image: image198.wmf]AEBC

⊥

．………………………………………………………………………..….2分
∴ 
[image: image199.wmf]90

AEB

Ð=

°

．
∴ 
[image: image200.wmf]90

AMO

Ð=

°

．
∴ 
[image: image201.wmf]OMAE

⊥

．
∴ 
[image: image202.wmf]AE

与
[image: image203.wmf]O

⊙

相切．………………………………………………………………………3分
（2）解：在
[image: image204.wmf]ABC

△

中，
[image: image205.wmf]ABAC

=

，
[image: image206.wmf]AE

是角平分线，
∴
[image: image207.wmf]1

2

BEBCABCC

=Ð=Ð

，

．
∵
[image: image208.wmf]1

4cos

3

BCC

==

，

，
∴
[image: image209.wmf]2

=

BE

,
[image: image210.wmf].

3

1

cos

=

Ð

ABC


在
[image: image211.wmf]ABE

△

中，
[image: image212.wmf]90

AEB

Ð=

°

，
∴
[image: image213.wmf]6

cos

BE

AB

ABC

==

Ð

．………………………………………………………………….4分
设
[image: image214.wmf]O

⊙

的半径为
[image: image215.wmf]r

，则
[image: image216.wmf]6

AOr

=-

．
∵
[image: image217.wmf]OMBC

∥

，
∴
[image: image218.wmf]AOMABE

△

∽

△

．
∴ 
[image: image219.wmf]OMAO

BEAB

=

．
∴ 
[image: image220.wmf]6

26

rr

-

=

．
解得
[image: image221.wmf]3

2

r

=

．∴ 
[image: image222.wmf]O

⊙

的半径为
[image: image223.wmf]3

2

．………………………………………………………….5分
21．解：

（1）总话费125元………….1分
（2）72°……………………..2分
（3）基本话费50；………….3分
长途话费45；……………4分
短信费 25………………...5分
（4）……………………………6分
22．解：（1）(2分)                         （2）（画图正确给1分）

（2）
图2

（图案设计不唯一）

将原正方形分割成如图2中的3个矩形，使得BE=OD=OC．将每个装置安装在这些矩形的对角线交点处，设
[image: image224.wmf]AEx

=

，则
[image: image225.wmf]30

EDx

=-

，
[image: image226.wmf]15

DH

=

．由BE=OD，

得
[image: image227.wmf]2222

3015(30)

xx

+=+-

，
[image: image228.wmf]22515

604

x

\==

，
[image: image229.wmf]2

2

15

3030.231

4

BE

æö

\=+»<

ç÷

èø

，
即如此安装3个这种转发装置，也能达到预设要求．
4分
或：将原正方形分割成如图2中的3个矩形，使得
[image: image230.wmf]31

BE

=

，
[image: image231.wmf]H

是
[image: image232.wmf]CD

的中点，将每个装置安装在这些矩形的对角线交点处，则
[image: image233.wmf]22

313061

AE

=-=

，
[image: image234.wmf]3061

DE

=-

，

 ∴ 
[image: image235.wmf]31

8

.

26

15

)

61

-

(30

2

2

<

»

+

=

DO

，如此装三个这个转发装置，能达到预设要求．
五、解答题 （本题共22分，第23题7分，第24题7分，第25题8分）

23．解：（1）把
[image: image236.wmf](10)

，

，和
[image: image237.wmf](30)

-

，

分别代入


[image: image238.wmf])

0
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3

bx

ax

y

2
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+

=


解方程组，得 
[image: image239.wmf].

1

b

,

2

1

a

=

=

………………1分
∴ 抛物线解析式为
[image: image240.wmf]2

3

2

1

2

-

+

=

x

x

y

…...2分
∵ 反比例函数
[image: image241.wmf]x

k

=

1

y

的图象经过点（1，2），

∴ k=2. ∴ 
[image: image242.wmf]x

2

y

1

=

  ……………….…...3分
(2)正确的画出二次函数和反比例函数在第一象限内的图象 ……………………….4分

由图象可知，这两个相邻的正整数为1与2.  ………………………………………5分
(3)由函数图象或函数性质可知：当2＜x＜3时，对y=
[image: image243.wmf]2

3

2

1

2

-

+

x

x

，y随着x的增大而增大，对y2=
[image: image244.wmf]x

k

（k＞0），y2随着x的增大而减小.因为A（x0,y0）为二次函数图象与反比例函数图象的交点，所以当x0=2时，由反比例函数图象在二次函数的图象上方，得y2＞y.
即
[image: image245.wmf]2

k

＞
[image: image246.wmf]2

3
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2

2

1
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+

´

，

解得k＞5.  …………………………………………………………………………6分

同理，当x0=3时，由二次函数的图象在反比例函数图象上方的，得y＞y2，

即
[image: image247.wmf]2

3

3

3

2

1

2
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+

´

＞


，解得k＜18. 

所以k的取值范围为5＜k＜18.   ………………………………………………7分

24．解：（1）正确画出图形………………………………………….…………..1分


[image: image249.wmf]EFEB

=

．  ……………………………………………2分

证明：如图（1），在直线
[image: image250.wmf]m

上截取
[image: image251.wmf]AMAB

=

，连结
[image: image252.wmf]ME

．


[image: image253.wmf]BCkAB

=

Q

，
[image: image254.wmf]1

k

=

，
[image: image255.wmf]BCAB
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．


[image: image256.wmf]90
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o

Q

，
[image: image257.wmf]45

CABACB

\Ð=Ð=

o

.


[image: image258.wmf]mn

Q

∥

，
[image: image259.wmf]45

MAEACBCAB

\Ð=Ð=Ð=

o

，
[image: image260.wmf]90

FAB

Ð=

o

．


[image: image261.wmf]AEAE

=

Q

，
[image: image262.wmf]MAEBAE

\

△

≌

△

．
3分


[image: image263.wmf]EMEB

\=

，
[image: image264.wmf]AMEABE

Ð=Ð

．……………………………4分


[image: image265.wmf]90

BEFABC

Ð=Ð=

o

Q

，
[image: image266.wmf]180

FABBEF

\Ð+Ð=

o

．


[image: image267.wmf]180

ABEEFA

\Ð+Ð=

o

．又
[image: image268.wmf]180

AMEEMF

Ð+Ð=

o

Q

，


[image: image269.wmf]EMFEFA

\Ð=Ð

．


[image: image270.wmf]EMEF

\=

.


[image: image271.wmf]EFEB

\=

．…………………….………………………………..5分

（2）
[image: image272.wmf]1

EFEB

k

=

．

说明：如图(2)，过点
[image: image273.wmf]E

作
[image: image274.wmf]EMm

^

，
[image: image275.wmf]ENAB

^

，垂足为
[image: image276.wmf]MN

，

．

．


[image: image277.wmf]mn

Q

∥

，
[image: image278.wmf]90

ABC

Ð=

o

，


[image: image279.wmf]90

MAB

\Ð=

o
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[image: image280.wmf]\

四边形
[image: image281.wmf]MENA

为矩形．


[image: image282.wmf]MENA

\=

，
[image: image283.wmf]90

MEN

Ð=

o
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[image: image284.wmf]90

BEFABC
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Q

,


[image: image285.wmf]MEFNEB

\Ð=Ð
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[image: image286.wmf]MEFNEB

\

△
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△

．
6分


[image: image287.wmf]MEEF

ENEB

\=

．
[image: image288.wmf]ANEF

ENEB
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．

在
[image: image289.wmf]Rt
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△

和
[image: image290.wmf]Rt

ABC

△

中，
[image: image291.wmf]tan

ENBC

BACk
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Ð===

，


[image: image292.wmf]1

EFEB

k

\=
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25．解：（1）∵ 抛物线
[image: image293.wmf]k

k

x

k

kx

y
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=

2

2

)

2

(
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2

经过坐标原点,

∴ 
[image: image294.wmf]k
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+

2

=0. 解得 
[image: image295.wmf]1

,

0

2
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=

=

k

k

.

∵ 
[image: image296.wmf]0

¹

k

，∴ 
[image: image297.wmf]1
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=

k

 ∴ 
[image: image298.wmf]x
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y
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=

…1分

∴ 
[image: image299.wmf](

)
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,

3

B

.  ………………………….2分

（2）令
[image: image300.wmf]0

=

y

，得
[image: image301.wmf]x

x

3

2
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+

-

=0，
解得 
[image: image302.wmf]3
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x

.  ∴ 
[image: image303.wmf](

)
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A

………..3分

∴点A关于
[image: image304.wmf]y

轴的对称点
[image: image305.wmf]A

¢

的坐标为
[image: image306.wmf](

)

0

,

3

2

-

.

联结
[image: image307.wmf]B

A

¢

，直线
[image: image308.wmf]B

A

¢

与
[image: image309.wmf]y

轴的交点即为所求点P.

可求得直线
[image: image310.wmf]B

A

¢

的解析式：
[image: image311.wmf]2
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x

y

.  ∴ 
[image: image312.wmf](

)

2

,

0

P

 ……………………………4分

（3）到直线AP、AC、CP距离相等的点有四个．
如图，由勾股定理得
[image: image313.wmf]4

=

=

=

AC

PA

PC

，所以△PAC为等边三角形．
易证
[image: image314.wmf]x

轴所在直线平分∠PAC，BP是△PAC的一个外角的平分线．作∠PCA的平分线，交
[image: image315.wmf]x

轴于
[image: image316.wmf]1

M

点，交过A点的平行线于y轴的直线于
[image: image317.wmf]2

M

点，作△PAC的∠PCA相邻外角的平分线，交
[image: image318.wmf]2

AM

于
[image: image319.wmf]3

M

点，反向延长C
[image: image320.wmf]3

M

交
[image: image321.wmf]x

轴于
[image: image322.wmf]4

M

点．可得点
[image: image323.wmf]1234

MMMM

，

，

，

就是到直线AP、AC、CP距离相等的点．可证△AP
[image: image324.wmf]2

M

 、△AC
[image: image325.wmf]3

M

、 △PC
[image: image326.wmf]4

M

均为等边三角形．可求得：①
[image: image327.wmf]3
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，所以点M1的坐标为
[image: image328.wmf]÷
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；…………5分
②
[image: image329.wmf]4
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=

=

AM

AP

，所以点M2的坐标为
[image: image330.wmf](

)

4

,

3

2

；………………………………....6分
③点M3与点M2关于x轴对称，所以点M3的坐标为
[image: image331.wmf](

)

4

,

3

2

-

；………………..…..7分
④点
[image: image332.wmf]4

M

与点A关于y轴对称，所以点
[image: image333.wmf]4

M

的坐标为
[image: image334.wmf](

)

0

,

3

2

-

．
综上所述，到直线AP、AC、CP距离相等的点的坐标分别为
[image: image335.wmf]÷
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,
[image: image336.wmf](
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,
[image: image337.wmf](

)

4

,

3

2

3

-

M

,
[image: image338.wmf](
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．…………………………….. 8分
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